



战犯广田弘毅

日本战后唯一被处以绞刑的文官甲级战犯、前内阁总理大臣广田弘毅的孙子广田弘太郎27日说，靖国神社在1978年开始供奉14名二战甲级战犯牌位前并没有征求广田家族的意见，他和他的家族反对靖国神社祭祀广田弘毅。

# 日甲级战犯之孙 反对靖国神社祭祀其祖父

供奉广田弘毅的牌位。

“我不记得曾同意供奉，”广田弘太郎说，“即使现在，我也不认为我祖父是被供奉在靖国神社。”

**家人拒收骨灰**

远东国际军事法庭认定，在发生南京大屠杀暴行时，身为外相的广田弘毅明知每天都在发生成千上万的杀人、强奸及其他暴行，但“没有在内阁会议上主张立即采取措施以停止暴行，也未采取其他任何可能的措施来停止暴行，这是他对本身义务的怠忽……他的怠忽已构成犯罪”。因此，法庭判定广田弘毅犯有“破坏和平罪”和“违反战争法规惯例及违反人道罪”。1948年12月23日，广田弘毅在京巢鸭监狱内被处以绞刑。

广田弘毅是被处以绞刑的7名甲级战犯中唯一的文官。1955年4月，日本政府向这7名甲级战犯的家属移交骨灰，只有广田家族拒绝接收。

广田弘毅共有6个子女，现在都已去世，其长子就是广田弘太郎的父亲。目前，广田家的家庙设在广田弘毅的出生地福冈县，而这个家族把广田弘毅的牌位放在了镰仓的一座庙宇内，那里没有广田弘毅的骨灰，只有他的一缕头发。广田弘太郎说，他们家族也没有加入由二战战犯遗属组成的团体。“我祖父既不是军人也不是战死者。我认为靖国神社和广田家族之间没有任何关系。”

社的原因。

共同社和《朝日新闻》等日本媒体认为，广田弘毅之孙和裕仁的表态，可能会在日本国内进一步引发对于是否应该把甲级战犯牌位移出靖国神社问题的讨论。

日本历史学家羽田郁彦(音译)认为，广田家族明确反对靖国神社祭祀广田弘毅的表态具有非常重要的意义。

“在二战结束前，靖国神社供奉的都是死于战场的军人，”他说，“这些甲级战犯可能自己从未想过会被供奉在那里。”

羽田认为，靖国神社时任官司(负责人)松平永芳1978年把甲级战犯牌位移入靖国神社祭祀，可能是为了否认远东国际军事法庭审判的合法性。

《朝日新闻》说，二战结束前，靖国神社由日本陆军部和海军部监管，这两个部门有权决定谁可以被供奉在靖国神社内。二战结束后，靖国神社转变为一个公共宗教场所，靖国神社的官员掌握了决定供奉对象的权力。靖国神社在供奉死者前一向不征询其家属意见。一些非日本国籍的死者也被供奉在靖国神社内，其家属为此提出过抗议，但靖国神社对此置之不理。

新华社供本报特稿



爱好和平的日本群众在放飞和平鸽

**【相关链接】****战犯广田弘毅是何许人也****参与起草侵犯中国主权的“二十一条”**

广田弘毅1878年生于九州福冈，在校期间，广田于1903年夏到中国东北与朝鲜考察俄国动向，提出了日俄战争不可避免、日本应先发制人的调查报告，崭露头角。1906年，进入外交界。1913年，任外务省通商局第一课课长。1915年，日本向北京政府提出严重侵犯中国主权的“二十一条”，广田便是这一侵略性文件的起草人之一。此后，广田青云直上。

1933年，广田出任外务大臣，虽然高唱“和平外交”，却支持日本政府和军方对中国的侵略，加紧从外交上挤压中国。这一时期，日方先后迫使中方订立“何梅协定”和“秦土协定”，并积极推动“华北自治运动”，图谋将华北从中国中央政府的统治下分离出去。

1935年10月，广田提出了关于中日关系的三原则：

1、中国应彻底取缔排日活动，抛弃依赖欧美政策，采取亲日政策；

2、中国应正式承认“满洲国”，实现中日满在华北的经

济合作；3、中日满应在防共问题上合作。“广田三原则”实际上是要将中国置于日本的军事、政治和经济控制之下。

日本右翼军人于1936年2月26日举行暴动。暴动平息后，首相冈田启介辞职，内阁其他所有大臣一道下台，唯有广田出任新一届内阁的总理大臣。以广田上台组阁为标志，以天皇和军部为核心的法西斯体制在日本建立起来。

**广田参与所有对华战争扩大的决策**

广田内阁于1937年1月总辞职。同年6月，广田出任第一次近卫文内阁的外相。卢沟桥事变爆发后，广田参与了所有对华战争扩大的决策，是日本推行全面侵华战争的主谋之一。

1940年，广田出任米内光政内阁的参议，担当起顾问的角色。直到日本战败为止，广田一直参与日本历届内阁的组阁工作，为日本国家最高统治集团的核心分子之一。对于日本扩大对中国的侵略、挑选东条英机担任首相和发动太平洋战争，广田都负有不可推卸的责任。

日本面临战败之时，广田曾与苏联驻日大使马立克秘密会谈，力图争取对日本有利的投降条件，但未能成功。1945年12月，广田弘毅被驻日盟军逮捕。

1946年3月，远东国际军事法庭确定广田弘毅为甲级战犯。法庭的判决书指出，广田在日本政府内是一个极有能力的人物和强有力的指导者，“在他所任职的整个时期中，他对于军部及各届内阁所实行的侵略计划，有时是设计者，有时是支持者”，他“在从事谈判的时候，对于牺牲日本邻国所得来的或欲得的利益以及所期待的利益，是绝对不愿放弃的；他一向赞成行使武力”。1948年12月23日，广田弘毅在京巢鸭监狱内被处以绞刑。

(新华社供本报特稿)



老鬼子在靖国神社拜鬼

**转让汽车****急转**

05款各品牌小车。  
013762836262

转让皖牌化学危险半挂槽车，五轴，28吨，05年10月入户，车况佳，议价定。联系人：周先生 电话：013905523417

**招聘****电子厂急聘**

男女电子操作工(SMT、PTH)80名，40岁内，1800/月+奖金(不会可培训)；另聘司机、保安、叉车、押货多名，2850/月+补助，包吃住，办保险。025-58765530、81788511 周科长

**外资电子厂急聘**

1、男女电子工、品保、质检、文员、焊接各50名，1850+奖金，初中文化；2、大小车司机、押货、叉车、保安各8名，2850+补助，包吃住+保险+双休。025-85501767、51646193 王科

**推动分祀争论**

日本媒体近日披露了已故日本天皇裕仁1988年一次讲话的笔录。这份笔录显示，裕仁曾对靖国神社从1978年开始祭祀甲级战犯一事非常不满，并明确表示，这就是他此后不去参拜靖国神

**现代快报教育分类**  
订版热线: 13601581062

**北大青鸟软件就业培训**  
咨询电话: 83204008

**美术高考承包班招生**

暑期开发: 07年美术高考生的班、初中班、少儿及成人班(素描、色彩类)

电话: 84511548、13357725548 新街口华联高座 1528 室

报名: 845115